



在立冬莫活动中，南仲都村的孩子为老人表演节目。

“乐和家园”的新尝试

承传统 改善乡村治理

文/片 本报记者 刘德峰

村里尊老传统又回来了

11月8日，立冬。

8点刚过，南仲都村村民姚玉代骑着三轮车，载着南瓜赶到村委大院。紧接着，推着白菜大葱，提着油条面粉的村民接踵而至。

他们要在这一天，集体把立冬这个节气当做节日来过。这是村民此前的生活经验里所不熟悉的事，立冬也不再仅仅意味着一顿饺子。

这个活动由进驻南仲都村半年多的“乐和家园”项目社工发起，南仲都村村民互助会组织，还有80多个孤寡老人和留守儿童参与。

11月1日开始，“乐和家园”在南仲都村的三位社工王政伟、马方超和周玮就开始着手准备，他们的想法得到了南仲都村民的响应。11月4日晚，村民互助会召集成员组织讨论并表决通过，敲定立冬当天的流程和细节。

上午11点，被命名为“孔子学堂·乐和家园节气行暨南仲都村立冬行”的活动正式开始。“‘乐和家园’要有文化礼仪，重新拾起尊老爱幼的传统。”南仲都村村民互助会会长姚开富说。

旨在倡导村民尊老爱幼，重新挖掘节气活动凝聚力的立冬祭，仪式进行得一丝不苟。

姚开富带领老人和孩子齐读《礼运大同篇》，村民们为感谢天时献上大南瓜。最后，所有年轻人在座的老人行礼。仪式过后，孩子们在老人面前表演了五禽拳、歌舞等，村民为村中老人端上南瓜汤。

“在我们村里，尊重老人的传统又回来了。”一位老者捧着碗感慨道。

对发起这次活动的三位社工来说，他们希望从传统文化中找到能够被重新利用的部分，发挥其作用。

“在中国传统农业社会中，节气活动仍然是凝聚乡村、发扬传统美德的载体。”王政伟这样描述发起活动的初衷。

休闲娱乐摆脱了电视机

自今年5月底“乐和家园”项目在南仲都村试点以来，村庄的公共环境、基层治理和文化生活都发生了变化。

姚开富告诉记者，南仲都村此前也曾像国内许多农村一样“垃圾围村”，当地政府为解决这一问题，在村里建了垃圾池，还设了一名清洁员，但效果并不理想。“当时村民没有环境意识。”姚开富说，把垃圾倒在哪里，绝大部分村民并不在乎。

随着8月初开始的清理行动，南仲都村“垃圾围村”的问题有了解决的可

能。在村民互助会的组织示范下，村民以更主动的姿态维护村中环境。

接下来，村民们又首次试图让休闲娱乐活动摆脱掉电视机。

“以前村里的文化娱乐活动不多，场所条件也不具备。”姚开富说，村民晚上多在家看电视或凑在一起聊天。自打南仲都村重建村委大院，女社工周玮到村里后，村里的休闲方式得以改变。

村民薛秀敏和姐妹们晚饭后就开始聚集到村委，跟着音乐跳舞。周玮通过网络视频边学边教，从最基本的舞步学起，村里的女人们逐渐熟练起来。她们试图摆脱“广场舞”三个字的影响，赋予这些舞蹈更多的乡间浪漫气息——命名为“月下舞”。

恢复乡村的传统价值

北京地球村环境教育中心创始人廖晓义此前带着“乐和家园”项目和社工到南仲都村调研时，目标十分明确，她希望能够提高村民的生存技能、生活品质和道德水准。

“以前一直没有找到环保的中国式表达，后来受‘乐活’的启发，找到了有文化底蕴的‘乐和’理念。”廖晓义说，儒家、道家、佛家、医家共同的精神核心就是“和”，“乐和”这个概念落实到一种生活方式，中国式的环保就在其中了，敬天惜物、顺应自然、节能节水、保护生态。”

“乐和家园”模式也得到了不少基层政府的认可，在这些政府的主导下，廖晓义的理念得以实践。

“我们在乡村的环保实践是和乡村的整体社区公益及文化经济发展合为一体的中国式环保。”廖晓义说。

今年5月底，廖晓义受邀参加第三屆尼山论坛，山东大学儒学高等研究院教授颜炳罡邀请她到泗水县做试点。作为乡村儒学行动的主要发起人之一，颜炳罡也看到了“乐和家园”项目与乡村儒学结合的可能。

社工的入驻被廖晓义看作是完成“乐和家园”建设的首要抓手。“在学习型乡村建设的过程中，首先要解决乡村人才缺失的问题。”她说，乡村逐渐失去了精英层，变成了以老人、留守妇女和留守儿童为主的社会形态。

乡村重建必须建立在恢复乡村的传统价值上，通过有国学素养的人士和社会工作者回归乡村，修复激活乡村文化，这才是乡村建设的必经之路。

自治组织连接村民村委

今年6月初，南仲都村村民互助会第一次选举，在村中的集场上举行。“连续两个晚上的选举，选出了20名互助会代表。20名代表又投票选举了村民互助会会长。经常在村里担当“调解

新的时代条件下，传统文化如何发挥作用，改善乡村治理？当镜头对准山东乡村，出现了“乐和家园”模式的身影。

今年5月底，致力于以传统文化改善乡村建设的“乐和家园”模式，开始在泗水县圣水峪镇南仲都村试点，试图在村庄环境、基层治理和乡村文化上趟出一条新路。

习近平山东考察一周年

奔跑吧山东

寻道

齐鲁晚报

B04

2014年11月11日

星期二

编辑：任鹏

美编：石岩

组版：庆芳

乡村儒学建设文明乡村

儿媳妇回家 抢着做家务

本报记者 刘帅 李钢

通讯员 付仰喜

到2015年，山东全省乡镇和村将实现“乡村儒学讲堂”基本覆盖。“乡村儒学讲堂”最早源自尼山圣源书院，2013年初，书院在济宁泗水县圣水峪镇北东野村开展“乡村儒学讲堂”实验，试图解决农村文化荒漠化、空心化问题。

成立的最初四年，尼山圣源书院多半是辅导学员、举行学术论坛。”11月10日，中国社科院儒学教研室副主任、尼山圣源书院秘书长赵法生告诉记者。出身农村的他认为，由于儒家教化体系破坏殆尽，读书人走出乡村，导致乡村文化的荒漠化，又进一步导致乡村的价值真空和底线失守。

2013年初，书院开设了“乡村儒学讲堂”，讲授《弟子规》、《论语》等儒学经典，由山大儒学高等研究院副院长颜炳罡等专家学者在村里教授。“刚开始，为吸引村民来讲课，学员给听课村民发放洗衣粉、毛巾等物品，但一两次课后，村民就被吸引住了。”

不识字的村民郭庆香发现，原先很少做家务的儿媳，回家后开始抢着做。

在北东野村的儒学实践中，尼山圣源书院每天7点左右播放《弟子规》，并在村里墙上粉刷儒家经典内容和二十四孝故事。不少村民反映，他们已经不再用“孔老二”三个字骂人了，村里的年轻人也变得孝顺。

书院在圣水峪镇设立7个乡村儒学讲堂，组织“义工”、老师讲课。11月8日中午，泗水县圣水峪镇库厂小学外，100多名家长刚刚接受了《幸福杂志》资深编辑王连启的传统文化讲授。

“今年5月，赵法生来学校考察，我极力向他建议在学校教授，这样才能发挥更大作用。”库厂小学校长张德礼告诉记者，“家长们也在变化，在家长会上打电话、乱扔烟头的现象少了。”

除此之外，书院还分别在北东野村和官庄村尝试乡村治理、乡村自治。“村规民约分为守望相助、患难相许、过失相助等，‘约长’由村民选出，其实就是道德委员会主任，相当于过去的乡绅。”赵法生说。



立冬莫活动结束后，村民合影留念。